记优沃得自

然教育

农场主

本报见习记者

变

绘出山水美好 喜迎八方游客

——记 2021 年度乡村文化和旅游带头人支持项目入选者黄时杰

□ 李金枝

"步转回廊,半落梅花婉娩香。"今 年春节假期,福建省福州市永泰县嵩 口镇大喜村热闹非凡、游人如织。据 统计,春节假期,大喜村接待游客超过 1万人次,实现旅游收入近40万元,熟 悉的"烟火气"又回来了。

"近年来,大喜村依托丰富的自 然生态资源优势,积极融入大樟溪乡 村振兴示范带建设,不断提升乡村'颜 值',丰富旅游业态,带动村民致富, 着力打造乡村振兴新样板。2022年 年底,大喜村被文化和旅游部评为 '全国乡村旅游重点村',这是对我们 大力发展乡村旅游的肯定。"2021年 度乡村文化和旅游带头人支持项目 入选者,大喜村党支部书记、村委会主 任黄时杰说。

提升乡村"颜值"

大喜村坐落于福州最高峰——东 湖尖山脚下的深山腹地之中,古木森 森、翠绿干顷,森林覆盖率达到90%以 上。村前170多亩的大喜水库碧波荡 漾,与青山、村庄、道路相映成趣

然而,曾经的大喜村却是"脏乱 差"严重,环境非常不好。2012年9 月,黄时杰受大喜村"两委"邀请,放弃 了蒸蒸日上的私营产业返乡担任村委 会主任。"回来后,我看到村里交通不 便,基础设施不完善,随处可见瓦砾和 垃圾,公路两边的旱厕臭气熏天。"黄

环境不变好,村子是发展不起来 的。上任后,黄时杰干的第一件事就 是团结村"两委",以"护河爱水,清洁 家园"活动为抓手,推进村容村貌整 治。"开展环境整治的过程中,我们注 重以民为本,了解各家需求,调动全民 参与的积极性。"黄时杰介绍,为了推 广旱厕改水厕,前期,村"两委"到村民 家摸底调查,选择了较有威望的家庭 进行试点,还推出了改造奖补政策,让 村民无后顾之忧。目前,大喜村全面 拆除旱厕,新建了10处旅游公厕,为 游客提供方便。

与此同时,黄时杰多方争取项目 建设资金,带领村民拓宽了大喜至白 湾、大喜至陈坑、大喜至岩富3条村 道;不断完善农村垃圾收集处理机制, 实现垃圾无害化处理;对污水管网进 行改造,建设了田园污水湿地净化系 统、农村生活污水处理管网和集中式 处理设施,收集处理村民生活污水,有 效保护水源及土壤;对瓦屋进行全方

位改造,创新保留土夯墙式民居建筑 和竹编篱笆,对破损的古民居修旧如 旧,统一房屋外立面风貌,修缮旧影剧 院、第六生产队旧址、护林哨旧址等, 不断提升乡村"颜值"。

"我们建立了积分制工作考核排 名制度,每月组织党员、村'两委'、村 民代表等,评定'星级文明户'、'美丽 庭院'示范户,在'红黑榜'进行通报, 实行以激励为主、奖励为辅的激励机 制,充分调动村民建设美丽乡村的积 极性。"黄时杰说。

经过多年努力,大喜村旧貌换新 颜,先后获评"全国人居环境整治示范 村""国家森林村庄""福建省金牌旅游 村""福建省最美休闲乡村""福建省绿 盈乡村"等荣誉称号。

项目带动产业

乡村振兴,关键是产业振兴。 "2012年,大喜村没有任何产业,村财 政收入基本为零。"回忆刚返乡的情 形,黄时杰感慨万千。

为此,黄时杰带领村"两委"认真 梳理村内闲置房屋和村集体资产,摸 清家底之后开会讨论,决定由大囍生 态农业专业合作社牵头,以租赁代管 村内闲置房屋和集体土地的方式盘活 资源,大力发展乡村旅游,带动村集体

黄时杰介绍,近年来,大喜村成立 了永泰县大囍文旅发展有限公司,累计 流转了100亩耕地、700亩经济林地、22 栋房屋,打造了"鹇来人家""雨和民宿" 等特色民宿;盘活旧供销社,在修旧如 旧的基础上,打造了集生态博物馆、自 然与儿童中心、再生文创店、村供销社 及青少年研学实践场所等为一体的多 功能文旅综合体,为游客提供优质旅游 体验;引进同济大学建筑与城市规划学 院,改造上寨旧址为庄寨研究中心,改 造旧水电站为精品民宿,进一步提高旅 游承载力;改造村委会旧址,打造乡村 振兴会客厅,为乡村规划师、创业团队、 旅游研学等团队提供公共交流空间,提 升乡村接待能力。

走进位于陈坑自然村的"鹇来谷" 观鸟摄影基地,只见摄影爱好者们在 一排排"长枪短炮"旁,屏住呼吸,目不 转睛地盯着各种鸟类,"咔嚓"按下快 门键。"大喜村优良的生态环境,吸引 了380多种野生鸟类。其中,已经发现 的名贵鸟种就达138种。"黄时杰说。

为了丰富大喜村旅游业态,黄时



黄时杰(中)在浙江莫干山考察 受访者 供图

杰带领村"两委"引进了鹇来谷(福建) 文化发展有限公司,设立了"鹇来谷" 观鸟摄影基地,规划建设了生态实训 营地和大喜村(鹇来谷)野生动植物研 究与保护基地,着力打造野生动物摄 影学习平台,吸引了众多鸟类摄影爱 好者以及中小学开展研学活动,每年 可给当地村民带来近10万元收入,真 正实现"人护鸟,鸟引客",为大喜村乡 村旅游发展注入新活力。

近年来,黄时杰努力吸引重大项目 落地大喜,引进了北京恩佐新光年品 牌管理有限公司打造全地形穿越娱乐 体验项目;引进福建省永泰文化旅游 投资有限公司建设岚喜露营地,开发 "营地+研学教育"乡村特色产业,预 计年均增收20万元;引进小海狸团队 建设喜气山房,定期开展美食营、绘画 营、手工坊等活动;引进"墟里"团队, 对大喜村进行整体策划和业态孵化, 打造生态与儿童友好型乡村,开展各类 研学活动,不断丰富乡村旅游业态。

打造产品 IP

长期以来,大喜村村民主要以种 养芙蓉李、青梅、蜂蜜等作为主要收入 来源,但是农产品的销售渠道不畅通, 经常出现果品滞销现象。

经过一番思考,黄时杰觉得可以 围绕村名"大喜"两个字做文章,创建 属于自己的品牌。"大喜村中的'大'是 大有作为,'喜'是一派喜气。大喜村 深挖'喜'文化,不断创新产品,打造 '喜'品牌产品 IP,带动村民增收致 富。"黄时杰说。

为此,黄时杰带领村"两委",成立 了永泰县大喜文笔峰农业专业合作 社,建设了猕猴桃示范种植基地和喜 文化农耕园,种植猕猴桃、灵芝、李果、 油茶等绿色产品70亩,着力发展绿色 产业,为游客提供独特的采摘体验。

"乡村要发展,人才是关键。"黄 时杰积极推动返乡青年、乡贤能人、 退役军人等充实村"两委"队伍,引进 乡村振兴研究院驻村团队,推动乡村 产品推陈出新。村里推出的大喜蜜、 大喜笋干、大喜青梅酒等多种特色农 副产品,不仅提升了农副产品价值, 还打响了"喜"文化伴手礼 IP,广受游

随着直播经济兴起,2018年,黄时 杰带领村"两委"开展线上业务,拥抱 "新赛道"。通过创建电商微店、开展 "支书带货直播"活动,积极拓宽农特

据统计,2022年,到大喜村体验乡 村深度游的游客达16万人次,村集体收 入超过68万元,村民人均收入3.5万元。

"下一步,大喜村将通过党建引 领,以农民与合作社为主体,通过市 场化运作流转村民闲置房屋,培育特 色旅游业态,不断促进村民增收、村财 政壮大,让老百姓越过越红火。"黄时

"让客人满意是第一位的,大家 都打起精神,遇到什么问题随时跟我 说。"春节假期结束了,但优沃得自然 教育农场主理人、众信旅游东南亚事 业部总监李强仍然很忙。为了让优 沃得自然教育农场的员工不松懈、不 掉队,每天他都会召开例会。同时, 为了尽快恢复自己所负责的出境旅 游市场,他还在忙着招揽队伍、优化 产品等工作,希望能够尽早拓展市 场,迎风而上。

及时调整 打开市场

李强曾是众信旅游海外市场的 负责人,疫情3年,出境旅游业务停 摆,李强带领众信旅游五大洲目的地 的产品经理和30多位专业领队转战 京郊,挖掘乡村特色资源,盘活了北 京房山区夏村33万平方米的闲置土 地,打造了优沃得自然教育农场,建 设了餐厅、咖啡厅、图书馆,打造了无 动力乐园、森友萌宠牧场、铁塔营地、 红豆杉氧吧,开设了创意手工课程、 户外自然课程,开发京郊亲子休闲游

在加入众信旅游的10多年里,李 强见证了这家旅游企业的发展壮大, 也见证了疫情造成的重创。被疫情 冲击的那3年,不少同事停薪留职 了,但不愿服输的他不想放弃。"我想 的就是不能闲下来,要改变,机会不 是等来的,要以一种积极的姿态主动 改变。我要带着'兄弟们'活下来,让 大家都有事情做,因为大家对旅游有 着难以割舍的感情。

从做旅游到做农场,从东南亚出 境游到北京房山的乡村旅游,李强应 市而变的步子迈得很大,为了能成 功.他"事无巨细"。小到挑选水泥的 色号和硬度、一块砖的铺设、一面墙 的粉刷,大到产品设计、区域设置以 及对外合作,李强和团队都倾注了大 量心血。"做了这个农场,感觉把之前 不敢想、不敢做的事情都做了一遍, 相比以前其实就是换了场景、换了方 式,但所有的努力也都是在为了出境 游的恢复做准备。"

"现在的工作人员都是曾经众信 的直客销售、单团操作经理等,现在 变成了咖啡师、营地户外负责人。大 家愿意信任我,我也希望能把事情做 好,给大家提供保障。"李强说。

李强告诉记者,自去年7月底试 营业至今,优沃得自然教育农场累 计举办了26场活动,接待游客6万人 次。"农场是一种良好的获客方式和 宣传路径,接待的亲子家庭定位比较 精准,他们也是出境旅游市场'一家 一团'及相关亲子类产品的目标人 群,甚至将来我们可以在农场直接收

优化体验 做好运营

在李强看来,无论是运营优沃得 自然教育农场还是开发出境旅游产 品,提升游客体验始终是第一位的。

每次推出新产品前,李强都会安 排农场员工提前体验。"他们体验过 之后,才能了解客人获得什么样的服 务更开心,服务时才会更有主人翁意 识,更有针对性。比如服务户外露营 的客人,员工会主动将下午茶从餐厅 端到室外,提升体验感。

李强一直跟员工强调要做好对 客服务的细节。"我们安排此前在众信 旅游做销售的员工接听电话。因为接 听电话不仅要回答客人提出的问题,还 要主动介绍更多特色产品,要打起十二 分精神,抓住每一个面对客人的机会。"

运营过程中,李强很看重创新营 销和私域流量的建立。"如今,通过大 众点评、抖音、小红书等平台购买产 品的客人已经占到70%,其余30%是 众信旅游的自有流量。出境游停摆 时,这是我们激活、连接这部分客源 的一种方式。"

李强还带领员工开设线上直播, 如今,通过直播买票的客人已经占游 客总量的50%。"直播的标签化很重 要,能够帮我们精准定位客群。比 如,我们邀请了不少亲子方向的旅游 达人、导游等来农场进行冰雪旅游直 播,他们更懂得客人心理,也带来了 不少流量。"

为了提高用户黏性,优沃得自然 教育农场特地为小朋友们设计了护 照卡,鼓励他们边玩边做任务、寓教 于乐。"小朋友们很喜欢,家长也能更 放心。将来在购买境外旅游产品时, 年卡用户能够享受更多的优惠,做强 私域流量才能成为最后的赢家。"

提前准备 放眼未来

眼下,李强和团队正在为重启出 境游市场做准备。"我们知道这一天 早晚会来,近期已经在农场各种活动 中植入更多国际元素,同时着手出境 旅游的市场预热、资源整合以及产品

去年10月,李强把部分航司和国 外旅游局的相关负责人邀请到优沃 得自然教育农场,沟通来年的旅游推 广与合作。"在运营农场的过程中,我 们感到客人需求的变化,优质优价、 眼见为实的产品更能吸引他们的注 意力。出境游产品完全可以吸取农 场运营方式的相关经验,由团队自主 研发、创造,以本地生活类产品为主, 未来可能会在日本、泰国等近程市场 打造类似的景区、餐饮,更关注与在 地资源的融合与创新。"

提升优沃得自然教育农场的品 牌影响力也是李强正在做的事情。 李强介绍,近期,他们正在筹划"课 程+活动+美食"套餐,包括开设境外 目的地风情课、介绍目的地的基础知 识、在餐厅推出具有当地特色的美 食、邀请驻华使馆代表或是留学生带 领小朋友互动等。"我们希望不只做 旅游形象推广,而是让更多客人参与 进来,触发他们的出游意愿。'

李强透露,他们还在策划一日营 产品,帮助家长实现"寄存式"遛娃, 引导孩子独立社交、培养勇气。"我们 已经和一些幼儿园、中小学对接,希 望能够承接春游活动、植树活动等, 也为出境市场积累更多客户资源。"

"现在,农场收到的好评越来越 多,客人和员工成了朋友,这些可喜 的变化让我们的信心越来越坚定,大 家的归属感也越来越强。很多人的 心态也发生了改变,从最初一份普通 的工作,到现在全心全意经营好'我 们的农场'。虽然忙碌,但踏实且快 乐。未来,也许我们会把农场作为旅 行社的门店来经营。"说到未来,李强 眼里是自信且坚定的光芒。



参加阿拉伯风情节的游客合影。 受访者 供图

做邮轮旅游市场的"冲浪者"

□ 本报特约记者 丁宁

-记皇家加勒比集团高级副总裁、亚洲区主席刘淄楠

间国内的巨变,萌生归意。 回到伦敦后,刘淄楠辞去了在大

学教书的铁饭碗,加入一家投资咨询 公司,开始了长达10年为跨国公司开 发中国市场的生涯。

2008年9月,刘淄楠接到猎头的

电话,说是全球最大的游轮品牌皇家 加勒比正在寻找中国区董事总经理 的人选。 时隔15年后,刘淄楠依然对那场

面试记忆犹新。

面试时,考官——皇家加勒比负 责国际业务的行政副总裁迈克尔•贝 利说了一句话:"我看了你的简历,发 现你的公司经历不是很丰富。"

这个问题非常犀利。如果刘淄楠 回答说不,那是在否认事实。如果说 是,那等于承认缺乏经验。他灵机一 动,反问道:"迈克尔,你知道孔夫子 吗?""他是中国古代的哲学家。""孔夫 子说:三十而立,四十不惑,五十知天 命。我已经过了而立和不惑的年龄, 快到了知天命的年龄。"由于迈克尔与 刘淄楠是同年龄段的人,这句话拉近 了彼此间的距离。下面的谈话变得非 常顺畅,两人聊起了开发中国市场的

刘淄楠问:"如果我得到这份工 作,你对我的期望是什么?"

"我的期望是中国的业务量每年 翻一番。"迈克尔说。

后来,两人商定,从2.5万人次起 步,连年翻番。而在此后的6年内,他 做到了80万人次。

一个不按常理出牌的"足球队长"

2009年2月,春寒料峭,刘淄楠走 马上任了。当时,邮轮旅游不仅对国 人来说是"舶来品",就是对刘淄楠也 是新鲜事物。他对轮船仅有的概念是

小时候从上海坐船去青岛看望祖父 母。两个"新"字叠加,考验着刘淄楠 的能力。

如何迅速打开市场,他走访了欧 美和中国台湾的同行。"经过无数个不 眠之夜后,我的学术背景派上了用 场。"刘淄楠回顾道。

销售之道,分为拉进和推出两个 方向。"拉进"是成熟市场的打法,在 新兴市场非常耗费资金,用有限的资 金去做广告等于大海捞针。"推出"是 指通过渠道让旅行社把产品推向消 费者,激发旅行社的积极性,培训旅 行社的销售技能,让合作伙伴主动积 极销售产品,通过"渠道为王"实现共

"渠道为王"策略奠定了皇家在中 国邮轮市场的成功,皇家创立的"包船 模式"也被业界效仿,推动我国邮轮旅 游在"黄金十年"以年均50%的增速爆 发式增长。

多年后,当邮轮度假理念开始普 及、"包船模式"渐成瓶颈时,"拉进" 策略开始渐入,皇家率先实现了从单 一旅业渠道到直销和渠道并举的多 元化营销模式的转型,邮轮船票制开

在回忆这段经历时,刘淄楠说: "我的性格决定了我不按常理出牌。 有人戏称我是'非典型职业经理人', 因为我不会坐在办公室里看报表、听 发展的轨道有不同看法,但我依然 汇报,而是和销售经理一起跑销售,在 第一线收集信息、分析问题,寻求解决 方案。我更像是个足球队队长,而不 像教练,我并不清楚最佳踢法,必须上 场和队友一起实践。"

一场完美的"量子风暴"

除了开创符合中国国情的营销模 式,皇家发展势如破竹的另一原因是 成功的产品定位。"我从一开始就意识 到,邮轮文化的普及需要相当长的时 间,要让对邮轮陌生的大众接受,需要 打'硬件牌'。"刘淄楠说。

根据过去半个世纪超大邮轮引 领邮轮度假主流市场的国际实践, 他率领中国团队将皇家的大船优势 与中国消费者尝鲜心理相结合,以 "大船模式"定位产品,与竞争者形 成差异,用"亚洲巨无霸""来自未来 的邮轮"等感性理念激发消费者的 热情。

成功的渠道策略和产品定位,不 仅奠定了皇家在中国邮轮市场的头马 地位,也奠定了中国在皇家内部的战 略市场地位。事实上,量子号上海处 女航,也是刘淄楠团队在迈阿密总部 举行的全球市场负责人会议上,通过 赛马机制"拼抢"下来的。量子号原定 执行纽约出发的百慕大航线,纽约时 代广场上量子号广告已经做了3个 月,刘淄楠说服总部将量子号改为部 署中国市场。"可以说,从2010年到 2016年,皇家在中国是做大,从2017年 到 2019年,皇家在中国是做强。"刘淄 楠如此总结"黄金十年"。

虽然经历了3年疫情,如今的刘 淄楠依然保持着"冲浪者"的热情。 他说:"尽管业界对中国邮轮市场能 否和多久复苏、能否重新步入健康 看好中国邮轮市场的前景。悲观主 义者对局势的判断可能比乐观主义 者更为正确,但乐观主义者往往更 容易成功,因为他们善于将小概率 事件变成现实,创造商业奇迹。当 下,市场复苏的转机已经出现,复苏 的道路尽管崎岖不平,排除路障还 需要时间,但热情和乐观一直是内

编辑:赵垒 电话:010-85168156 E-mail:zl@ctnews.cn

受访者 供图

最近,皇家加勒比集团(以下简称

"皇家")高级副总裁、亚洲区主席刘

淄楠被聘为上海国际邮轮旅游度假区

宣传推广大使,在忙于重启邮轮市场

的同时,他也在思考如何在邮轮码头

周边地区创造全新的消费场景,让中

国邮轮业张开推动地方经济发展的

"隐形的翅膀"。说到对中国邮轮的

贡献,很多人都会提到刘淄楠。2017

年,为表彰他为推动上海邮轮产业发

展所做的突出贡献,上海市政府授予

一个怀揣理想的"海归"

人,在国内获得学士和硕士学位后,

1988年赴伦敦大学攻读经济学博士学

位。4年后,他谋到了伦敦都市大学经

济系高级讲师的职位,买了车、置了

房,在英国过得顺风顺水。然而,1997

年的一次探亲,让他看到了近十年时

刘淄楠是生于斯长于斯的上海

其"白玉兰"奖。